ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КАНУПОЛО.

Я являюсь одним из первых тренеров, кто занимается с детьми именно кануполо. Тренируя спортсменов уже более 9 лет, я сформировал следующие принципы кануполо.

[bookmark: _GoBack]Кануполо — одна из наиболее увлекательных командных спортивных игр. имеющая широкое международное признание. В настоящее время она культивируется  на всех континентах мира.
Кануполо предъявляет высокие требования к уровню развития физических, морально-волевых качеств и интеллектуальных способностей занимающихся. Во время игры кануполисты выполняют большой объем двигательных действий: много и быстро передвигаются на каяках  с мячом и без мяча; часто вступают в единоборства за обладание мячом или выгодной позицией, передают мяч друг другу и бросают его по воротам соперников, решая при этом разнообразные тактические задачи. Индивидуальные действия игроков направлены на решение общекомандной задачи, что вырабатывает у них чувство коллективизма и взаимо-выручки. 

      Все сказанное подтверждает справедливость вывода о том, что увлекательная игра в мяч на воде является ценным средством физического воспитания и позволяет успешно решать задачи воспитательно-образовательного, оздоровительного, прикладного и спортивно-зрелищного характера.
       В нашей стране кануполо – молодой вид спорта и многие спортсмены, подобно мне, попали в кануполо из других дисциплин гребли. 

Первоначальные принципы кануполо.

1. Во время игры все время смотри: где мяч?
2. Если твой партнёр не ждет паса - никогда не давай ему мяч!
3. Получай и передавай мяч в движении!
4. Не передерживай мяч у себя!
5. Укрывай каяком мяч от соперника!
6. Заплывай на ход защитнику!
7. Не бей в ближний угол!
8. Дай дорогу партнеру, который плывёт с мячом к воротам противника. 
9. Не создавай «кучу» у ворот противника!
10. Во время атаки будь свободен от опеки своего соперника.
11. Мяч у твоей команды – плыви вперед, мяч у противника – плыви назад к своим воротам!
12. Не пропускай соперника к своим воротам!
13. Всех игроков команды противника – держать плотно!
14. Никогда не ругайся, не спорь с судьями, относись с уважением к игрокам, к тренерам, к зрителям! 


Разъяснение  первоначальных  принципов
кануполо


1. ВО ВРЕМЯ  ИГРЫ ВСЁ ВРЕМЯ СМОТРИ: ГДЕ  МЯЧ?
	
      	Одним  из  важнейших  принципов  игры   является  принцип:  «Во время   игры всё время смотри: где мяч?» Поэтому во время игры необходимо крутить головой, визуально контролируя всю картину игры, поскольку её развитие зависит от того, где в данный момент находится мяч, какая из команд владеет мячом. От этого, в первую очередь, зависят все действия игроков.
  

2. ЕСЛИ  ТВОЙ ПАРТНЁР НЕ  ЖДЁТ ПАСА - НИКОГДА НЕ ДАВАЙ ЕМУ МЯЧ!

	Очень  часто,  особенно  в  играх  молодых  кануполистов  (а  зачастую  и в играх опытных команд) мы можем видеть,  как  даже  точная  передача  не  находит  своего адресата,  потому  что  последний  проплывает  мимо мяча, не видя его.  И наоборот, если  игрок  видит  момент  передачи,  он  может  завладеть  мячом, даже если пас не  точен.
	Игроки  высокой  квалификации  могут  ждать  паса,  не  глядя  на  партнёра:   это становится ясным  из   их  действий  перед  получением мяча.   Огромное  значение  здесь  имеет  взаимопонимание  между  партнёрами,  которое достигается долгими годами  тренировок и выступлением в  одной  команде.
      Для менее квалифицированных спортсменов этот принцип может быть  сформулирован по иному:   «Если твой партнёр не смотрит на тебя – мяч ему не давай!»


3.  ПОЛУЧАЙ  И  ПЕРЕДАВАЙ  МЯЧ  В  ДВИЖЕНИИ!

	Подвижность  игрока  состоит  в   его  способности  постоянно  перемещаться  по полю и все время быть способным для приема мяча.  В условиях жёсткого прессинга для  игрока,  чтобы  своевременно получать  и  передавать мяч,  недостаточно только быстро плавать.
	Во время  движения   необходимо   постоянно   контролировать  взглядом поле,   видеть  всех партнёров  и соперников.   После получения мяча  игрок не должен  искать, кому дать пас, а обязан быть уже готовым мгновенно сделать точную передачу.


4. НЕ  ПЕРЕДЕРЖИВАЙ  МЯЧ  У  СЕБЯ!
	
	Одной из главных ошибок начинающих спортсменов является то, что, получив мяч, они  сосредоточивают всё своё внимание на этом мяче и начинают контролировать его, не замечая ни своих партнёров и соперников, ни действий судьи, ни показания хронометра, и пропускают все выгодные ситуации для своей команды. Также надо помнить, что владение мячом разрешено только в течение 5 секунд. 



5.  УКРЫВАЙ  ЛОДКОЙ  МЯЧ  ОТ  СОПЕРНИКА!

	Когда  нападающий  владеет  мячом,  он  должен  «укрывать» его своей лодкой от соперника, то есть переложить мяч на противоположный борт от соперника, не давая тому возможности отобрать мяч. Если же тот потянится за ним рукой или веслом, что является нарушением правил и мы продолжаем владеть мячом.
	Это касается и набегающего на сбрасывании(отрезание мяча) и игры под прессингом.


6. ИСПОЛЬЗУЙ ЛОДКУ КАК ПРЕПЯТСТВИЕ!

	В кануполо очень часто решающее преимущество даёт не скорость плавания, а умение владеть лодкой и всячески создавать ею максимальные помехи своему сопернику.  В известной для нас шести метровой зоне можно "увозить" соперника хоть до линии аута, тем самым освобождая зону перед воротами. Так же лодкой можно преграждать путь сопернику, но в то же время не совершать абстракшен( намеренная помеха сопернику, борющемуся за мяч в равных условиях с игроком из твоей команды.   


7. НЕ  БЕЙ  ПО ЦЕНТРУ ВОРОТ!

      	Практика показывает, что  большинство  бросков  производится по центру ворот. Поэтому  игрокам  (особенно неопытным) неуверенным в себе всегда боятся промахнуться мимо ворот и поэтому бьют по центру, где уже и так стоит весло вратаря. Это надо искоренять с самого начала. Так же нужно знать, что лучше всего бить под верхнюю планку, от туда всегда тяжелее "достать" мяч вратарю. 

	
8.  НЕ  СОЗДАВАЙ  «КУЧУ»  У  ВОРОТ  ПРОТИВНИКА!

	Присутствие  большого  количества атакующих игроков у ворот команды противника облегчает защитникам ситуацию в обороне и создает им хорошую возможность для контратаки.  Создать помеху игроку могут многие защитники  и  даже свои  партнёры.   Спортсмены должны твёрдо усвоить, что в «куче» игроков около  ворот  противника возможность потерять мяч намного выше, чем забить гол.
	Каждодневная практика подтверждает этот принцип игры.


9. ВО ВРЕМЯ  АТАКИ  БУДЬ  СВОБОДЕН  ОТ  ОПЕКИ  СВОЕГО СОПЕРНИКА!

	Для  того, чтобы кануполист мог максимально активно участвовать в атакующих действиях  своей  команды,  он  должен  быть  свободным от опеки игроков команды противника.  Это довольно простое требование во  время  игры бывает очень сложно выполнить, так как  цель защитника прямо  противоположна:  не  дать  игроку  команды, владеющей мячом, выполнить свои функции.  В условиях жёсткого прессинга бывает крайне трудно освободиться  от  опеки  защитников,  чтобы,  например, в очередной раз отдать пасс.
      	Первостепенное  значение  для  освобождения от опеки защитника имеет техника перемещения кануполиста в воде: старты, повороты, раскрутки и т.п. Постоянная  способность быть  свободным  требует  также  хорошей  физической  подготовки.  Но главное здесь  - это хорошее  видение  поля, чтобы выполнять обтирания об своего партнера, галвным образо так, чтобы партнер был на пути опекаемого вас соперника, и  чтобы игрок освобождался от опеки именно в тот момент,  когда  это  нужно,  когда ему будет адресована передача, и уже знал заранее, кому он должен будет передавать мяч в считанные мгновения освобождения  от  опеки защитника.
	

10. МЯЧ  У  ТВОЕЙ  КОМАНДЫ - ПЛЫВИ  ВПЕРЁД,  МЯЧ  У ПРОТИВНИКА - ПЛЫВИ  НАЗАД  К  СВОИМ  ВОРОТАМ!

	Каждому кануполисту необходимо формировать привычку контратаковать  и  возвращаться  к  своим  воротам. Лучше  всего   контратакуют игроки, которые хорошо видят поле, жесты судьи, секундомеры  и  умеют  четко  выполнять старты и повороты в воде.
	Поэтому все упражнения,  в  которых  вырабатывается  искусство контратаковать, а именно: повороты, развороты, резкие спринтерские рывки, картвилы, отработка точного паса и т.п., просто необходимы для кануполиста.

11. НЕ  ПРОПУСКАЙ  СОПЕРНИКА  К  СВОИМ  ВОРОТАМ!

	Основой умения играть в обороне  является  умение плотно опекать соперника,  не пропуская его к своим воротам.  Необходимо всё  время  находиться между нападающим и своими воротами, реагируя на все изменения направления его плавания. Но при нахождении нападающего около двухметровой линии защитнику выгоднее занять место со стороны мяча перед нападающим, аккуратно контролируя его передвижения своими прикосновениями.
	В то же время защитник, опекая своего подопечного,  должен  всё  время следить за ситуацией на поле, за действиями и движениями своего оппонента и своих партнёров и, в первую очередь, за действиями  судей,  чтобы  быть  готовыми  к  контратаке или помощи своим партнерам.
	Поэтому переключаться  от  одного  вида обороны к другому (от ”прессинга” к ”зоне” или другим видам обороны) следует только после хорошего усвоения искусства игры прессингом.

	
12. ВСЕХ ИГРОКОВ  КОМАНДЫ  ПРОТИВНИКА  -  ДЕРЖАТЬ ПЛОТНО!

	Основа системой обороны команды – это, несомненно, прессинг.  Именно при прессинге, когда каждый игрок команды плотно опекает своего подопечного и, таким образом, несёт ответственность за его действия, отчётливо проявляются все дефекты в технической подготовке спортсмена. В частности – это неумение выбирать место, игра «в корпус», а не на мяч, неоправданно грубая игра, отсутствие зрительного контроля над мячом и так далее. 
         Но все эти и другие недостатки проявляются лишь тогда, когда все без исключения защитники играют плотно.  Кроме того, здесь очень важна тактическая и психологическая составляющая прессинга. Потому что лишь один, не опекаемый защитниками игрок команды противника, может «свести на нет» усилия всей своей команды. Поэтому, при команде тренера: «Играть плотно!»- все, без исключения, игроки обороняющейся команды должны плотно разбирать своих подопечных, не совершая простых (не говоря уже о грубых) ошибок, создавая, таким образом, максимум помех при развитии игры команде соперника.  Неплотная игра со стороны кого-либо из обороняющихся должна рассматриваться, как серьезное нарушение игровой дисциплины.


13. НИКОГДА НЕ РУГАЙСЯ, НЕ СПОРЬ С СУДЬЯМИ, ОТНОСИСЬ С УВАЖЕНИЕМ К ИГРОКАМ, К ТРЕНЕРАМ, К ЗРИТЕЛЯМ!

